

СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, является недостаточным для обеспечения должного функционирования объектов хозяйственного и бытового назначения. Данный факт отражает специфику функционирования СИЗО и тюрем в качестве исправительных учреждений и не может быть отмечен с положительной стороны. В связи с этим целесообразно найти возможность организации профессиональной подготовки осужденных с учетом не только производственной необходимости СИЗО и тюрем, но и дальнейшего трудоустройства и повышения квалификации после освобождения. Предлагаемая форма подготовки профильных специалистов упростит этап ресоциализации осужденных и уменьшит риск рецидива.

В заключение можно сделать определенные выводы.

1. Дисциплинарная практика показывает, что в СИЗО и тюрьмах количество нарушений, допускаемых осужденными, значительно меньше в сравнении с исправительными колониями, а по своему характеру они не относятся к злостным, за редким исключением. Данный факт свидетельствует о должном уровне дисциплинированности и положительной характеристике осужденных данной категории.

2. Кардинальным положительным отличием СИЗО и тюрем от исправительных колоний является то, что осужденные отрядов хозяйственного обслуживания полностью трудоустроены и получают хоть и небольшую, но стабильную заработную плату, что положительно отражается на их исправлении.

3. Отсутствие организации профессионального образования влечет ряд проблем: неполноценное функционирование объектов хозяйственного и бытового назначения, некачественную подготовку осужденных к освобождению, более сложный этап ресоциализации после освобождения. Целесообразно найти возможность организации профессиональной подготовки осужденных с учетом не только производственной необходимости СИЗО или тюрьмы, но и дальнейшего трудоустройства и повышения квалификации после освобождения.

УДК 343.8

*Д.С. Ивинская*

### **ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ КАК ФОРМА ОПОСРЕДОВАННОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ С ЦЕЛЬЮ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ**

Субъектами общественного воздействия как средства исправления осужденных являются представители общества (физические и юридические лица), участвующие в процессе исполнения или отбывания на-

казания и способствующие достижению целей уголовной ответственности, а также социальной адаптации осужденных, освобожденных от отбывания наказания. Одной из функций указанных субъектов является обеспечение защиты прав и законных интересов осужденных, для чего они наделяются функциями общественного контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности.

Круг субъектов общественного воздействия достаточно широк. Отдельные из них непосредственно определены законодательством Республики Беларусь, других можно установить исходя из анализа понятия общественного воздействия как средства исправления осужденных и толкования норм уголовно-исполнительного законодательства.

Существует точка зрения, в соответствии с которой у субъектов общественного воздействия отсутствуют властные полномочия в отношении органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания, и что они только принимают участие в их деятельности. Вместе с тем именно они формируют так называемые общественные начала в деятельности уголовно-исполнительной системы. С данным утверждением можно согласиться лишь отчасти, поскольку отдельные субъекты общественного воздействия осуществляют его посредством взаимодействия с учреждениями, исполняющими наказание, осуществляя при этом контроль за их деятельностью.

Круг субъектов, участвующих в осуществлении контроля за деятельностью учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, определен уголовно-исполнительным законодательством. В соответствии со ст. 21 УИК Республики Беларусь субъектами, осуществляющими общественный контроль, являются общественные объединения, наблюдательные комиссии при местных исполнительных и распорядительных органах, а в отношении несовершеннолетних осужденных – и комиссии по делам несовершеннолетних.

Указанные субъекты оказывают опосредованное общественное воздействие на осужденных путем реализации функций в рамках предоставленных им законодательством полномочий. Это позволяет им оказывать влияние на модификацию социальных установок личности осужденного, способствовать его исправлению. Следовательно, закрепленные в законодательстве формы общественного контроля представляют собой вид формы реализации общественного воздействия как средства исправления осужденных.

Так, в частности, предусмотрена возможность изменения судом вида исправительного учреждения или условий режима отбывания наказания по согласованному с наблюдательной комиссией при местном исполнительном и распорядительном органе представлению админист-

рации исправительного учреждения, возможность перевода осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в тюрьме, с общего на строгий режим, а также со строгого на общий режим по постановлению начальника исправительного учреждения, согласованному с наблюдательной комиссией. С наблюдательной комиссией согласовывается решение начальника исправительной колонии о разрешении на проживание вне колонии осужденных женщин на время освобождения их от работы по беременности и родам и до достижения ребенком трехлетнего возраста (ч. 1 ст. 91 УИК). Наблюдательные комиссии наряду с гражданами, участвующими в охране общественного порядка, могут привлекаться территориальными органами внутренних дел для осуществления контроля за соблюдением требований превентивного надзора (ч. 5 ст. 200 УИК).

Полномочия наблюдательных комиссий в рамках осуществления общественного контроля детально регламентируются Положением о наблюдательных комиссиях при областных (Минском городском), районных, городских исполнительных комитетах, местных администрациях, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 28 августа 2001 г. № 460, в соответствии с которым они, в частности, наделены следующими правами:

посещать в порядке, установленном законодательством, органы, исполняющие наказание, и организации, в которых работают лица, осужденные к наказанию в виде общественных работ, исправительных работ, ограничения свободы, в целях наблюдения за проведением исправительного процесса в отношении этих лиц;

запрашивать и получать от администрации органа, исполняющего наказание, документы и справки, необходимые для работы наблюдательной комиссии;

проводить по согласованию с администрацией органа, исполняющего наказание, прием осужденных по вопросам, касающимся отбывания ими наказания, принимать от них и рассматривать предложения, заявления и жалобы;

вносить на рассмотрение соответствующих местных исполнительных и распорядительных органов предложения о совершенствовании исправительного процесса в органах, исполняющих наказание;

посещать лечебно-трудовые профилактории, изучать состояние медико-социальной реадaptации, условия содержания и привлечения к труду находящихся в них лиц.

В соответствии со ст. 105 УИК на правах общественных объединений создаются попечительские советы, целями деятельности которых являются оказание помощи администрации исправительного учреждения, осуществление социальной защиты осужденных, их трудового и бытового устройства после освобождения, решение вопросов социаль-

ной защиты и повышения профессионального уровня работников исправительных учреждений. Являясь, по сути, видом общественных объединений, попечительские советы могут выступать в качестве субъектов общественного контроля.

Функции осуществления контроля за деятельностью воспитательных колоний возложены также на комиссии по делам несовершеннолетних (ст. 135 УИК). Комиссии по делам несовершеннолетних наделяются полномочиями согласования решения начальника воспитательной колонии об оставлении в воспитательных колониях осужденных, достигших совершеннолетия (ч. 2 и 4 ст. 132 УИК), или о переводе осужденного из воспитательной колонии в исправительное учреждение (ч. 2 ст. 133 УИК).

Таким образом, можно выделить группу субъектов общественного контроля: общественные объединения, в том числе попечительские советы, наблюдательные комиссии и комиссии по делам несовершеннолетних. Указанные субъекты оказывают опосредованное общественное воздействие на осужденных, способствующее достижению целей уголовной ответственности. Многообразие форм реализации общественного воздействия как средства исправления осужденных предопределено широким кругом субъектов, участвующих в процессе исполнения наказания, деятельность которых в соответствии с имеющимися у них полномочиями направлена как на достижение целей уголовной ответственности, так и на социальную адаптацию лиц, освобожденных от отбывания наказания.

УДК 343.818

*Б.Б. Казак, М.А. Дёмин*

#### **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАЗНАЧЕНИЯ И ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ СОДЕРЖАНИЯ В ДИСЦИПЛИНАРНОЙ ВОИНСКОЙ ЧАСТИ**

Несмотря на доказанную эффективность уголовного наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части, командование вооруженных сил неоднократно поднимало вопрос об упразднении института дисциплинарных воинских частей. Свою инициативу Министерство обороны Российской Федерации мотивировало необходимостью устранения существующего противоречия в системе единой уголовной ответственности граждан, а также нецелесообразностью привлечения военнослужащих к выполнению не свойственных им задач, т. е. к охране преступников.